

# La Antorcha

U. T. 3313, Mitre

SEMANARIO

Buenos Aires

"Correspondencia y Valores"  
**PASCUAL CHIARELLA**  
**E. UNIDOS 3546**  
 SUBSCRIPCIONES  
 Para la Argentina  
 Trimestre \$ 7.50 - Año \$ 4.50  
 Para el Exterior  
 Año \$ 6.-  
 Expone de la Anarquía:  
 Aquí el surco, aquí la semilla  
 aquí el espiga, aquí el derecho  
 BOVIO

FOR EL COTIDIANO Y SU IMPRENTA

## Próxima gira al Sur

En esta campaña en que nos hemos alido para hacer LA ANTORCHA año, vamos a tener que galopar mucho. Y no cerca de las casas, o como en los gauchos, ahí no más, donde sean las viejas, sino por distintos pagos, y muy lejanos. Tendremos que recorrer la República, al ancho y al largo.

Buenas rodillas y buenas asentaderas también, pero sobre todo, buenos ballos, necesitaremos. Importados o allos, viejos o nuevos, es lo de menos en este caso. Esta no es una carrera, es una campaña. Lo que importa es que sean guapos, resistentes, huelleros. Al lado del potrillo brioso, que banea el freno y medio se ahoga con la carga, puede galopar tendido, brandeando como si aleteara, el caballo herido; y un poco más atrás, siguiéndoles el rastro, el matalón pasuco que, cuando galopa, parece que va diciendo: no se apuren, si quieren sacarme bueno!

Caballos nuestros, para esta gira que vamos al solo fin de charlar; en amistad de amigos, con cuántos se interesen por nuestra iniciativa, serán los

compañeros Alberto Bianchi, M. Anderson Pacheco y el otro Pacheco, el viejo... Si, sí; ya sabemos que pensáis: un potrillo, un caballo hecho y un matungo que no se mueve sino bajo el rebenque.

Y qué?... Vaya uno por los otros. A más, ésta no es una carrera, sino sólo una campaña. La primera campaña por LA ANTORCHA diario. Será hacia el sur, en la fecha y con el itinerario que daremos oportunamente.

Después vendrán todavía otras, al oeste y al norte, al ancho y al largo. Ahí, vamos a tener que galopar mucho, compañeros. Y no ahí no más, donde meañ las viejas, sino por distintos pagos, a través de toda la república.

Bueno. Cuando de arriba de una parva de un andamio, de entre los surcos o de las piedras, vean venir por los caminos, una cuadrilla de tres a media rienda, no nos echen los perros, como a milicos o foragidos. Somos nosotros, que andamos galopando por LA ANTORCHA. ¡Por LA ANTORCHA diario!

como insignia amplia y bella, noble y clara: faciebat.

Y es la mejor palabra, hermosamente franca en toda buena labor. No es lo cerrado dogmático con basta y punto final que caracteriza al sectario, la esencia del anarquista.

¡Precisamente lo opuesto, nada de "basta" ni de "no más allá"...

La eterna inquietud que va forjando en la labor creadora la verdadera obra del buen artista, la obra de su espíritu plasmada por sus manos.

Y el premio a esa paciente dedicación, la restitución más valiosa a ese largo trabajo que hace el hombre, es ver ese disponerse con belleza de las líneas y trazos de su obra, es encontrar a cada golpe adelante dado en la realización de su empeño un algo nuevo, rico en sugestiones, que lo enaltece y lo eleva, lo dignifica y liberta.

Y así es la labor anarquista. En esto estábamos, podemos decir a cada día iniciando sobre nuestros trabajos, y recomiendo de las herramientas, como el escultor su cincel, pacientemente seguir las líneas de la labor. El premio vendrá después, si es que ya no nos cae su bendición. Haciamos, trabajabamos en esto ayer, sigamos hoy, pues, compañeros, que el premio vendrá después como el fruto bien maduro o la flor mejor pintada al cabo de mucho sol y mucho correr de savias.

¡Pongamos siempre, también nosotros, en nuestros empeños, al frente de nuestras tareas, la palabra promotora de mayor dedicación, de más paciente trabajo, de más amoroso trato con la materia entre manos: faciebat.

Hacia, trabajaba, no estaba aún terminado, talían los últimos toques, que estas palabras sean repetidas muchas veces; y luego admirarse el misterio de un trabajo que os entrega todo íntegro el premio a vuestros empeños, la restitución al laborante paciente de todo buen artesano.

Y bueno, camaradas, también nosotros hemos labrado a pura punta de cincel al pie del trozo de mármol de la obra que tenemos entre manos la buena palabra: faciebat.

Y he aquí que la labor hasta aquí llevada con el paciente esmero del artesano libre de los antiguos tiempos, requiere ser retomada con nuevos bríos, con más apurados ímpetus, con renovado amor.

Por LA ANTORCHA diario, retornemos a la obra! Por LA ANTORCHA diario, a trabajar todos sobre sus flancos virgíneos, a delimitar aristas!

Velada de arte organizada por el Cuadro Mecopomene y con el concurso del prestigioso C. VIEIRA MACCOCM, a cuyo cargo estará la parte musical.

El Sábado 15 de Marzo a las 21 h. en el Teatro ROMA - Sarmiento 109 Avellaneda

Conferencia por el compañero Rodolfo González Pacheco Se representarán:

¡CHARLATANES! pieza en 1-acto de J. S. Escobar

¡Hermanos Nuestros! Obra en 2 actos de S. Desfilippis Novoa

Entrada General \$ 1.-

## CARTELES

### PREMISAS

Los anarquistas somos un punto de avance sobre el resto de los hombres. Todos los problemas que tenemos a la solución, nos resultan problemas de humanidad. El pensamiento, decimos, ha de abrirse hasta abrazar a la tierra y a la vida, con sus sentidos y sus contrastes.

Somos superadores de la región y la patria, por eso. Somos superadores también del arte y de las filosofías, en cuanto sólo nos valen como herramientas. Una premisa anarquista: el conocimiento sirve a la libertad. O no sirve para nada.

¡Al demonio los que saben, si es que cargan su sapiencia como los bueyes sus yugos! Saber puede ser un privilegio; lo es casi siempre. Hacer es traspasar la ciencia, agitar con nuestras manos lagadas el fango hediondo y la luz celeste.

Cuanto vive al exterior, inerte o inalcanzable, puede ser influido de hombre. Y de hecho así es: están impresos de angustia hasta los vientos que pa-

san, crucificadas en bronce y piedra hasta las alucinaciones. Sin embargo, eso no es todo.

Para nosotros, los anarquistas, TODO es servir al ideal, predisponer para un hecho, hacer la Revolución. Somos un punto de avance, una nueva responsabilidad sobre la tierra. Y podemos decir bien como dijo el otro: en las luchas de la vida, aquello que no nos mate nos hará siempre más fuertes.

La actualidad es de los aventureros sin escrúpulos. Los ideales han perdido terreno en todas partes. Hasta donde no avanzaron como armas de punta o se alzaron como firmes murallas espesas, hasta ahí mismo han llegado la audacia y la barbarie. Lo que no hicimos nosotros, lo hicieron ellos, patriotas, socialistas, dictadores.

Reaccionemos, pues. Hagamos. Y he aquí otra premisa anarquista: el pensamiento sirve a la acción. O no sirve para nada.

R. GONZALEZ PACHECO.

## La sublevación de Kronstadt

La situación de los obreros y campesinos en Rusia era insostenible. Los obreros protestaban por el hambre, el frío y las privaciones; estaban también privados de libertad y aun de toda posibilidad de expresar su descontento, de protestar contra los actos de sus opresores. Las masas, según expresaron los rebeldes de Kronstadt, habían devenido esclavas del partido comunista.

Pero las masas soportaban todos los sufrimientos y todas las privaciones por el bien de la revolución, por la gran causa de liberación de todos los trabajadores del yugo de la opresión y del capitalismo.

A fines de 1920, en el invierno, cuando en todos los frentes de guerra había terminado la lucha contra los contrarrevolucionarios, las masas reclamaban a los comunistas sus derechos, reclamaban la posibilidad de trabajar por la creación de una vida nueva, una vida en la que el poder estuviera en manos de los obreros y los campesinos mismos, organizados en los soviets locales.

A principios de 1921, las huelgas, las protestas y las luchas más terribles se desarrollaban. Los comunistas no querían ceder; ni han tenido nunca el menor deseo de alejarse del poder ni dividirlo con las masas. Lentamente, con el tiempo y los justos, insistían en que los comunistas no solamente debían guiar la revolución sino también que ellos únicamente debían gobernar a las masas. Y los métodos más terroristas fueron empleados por los comunistas para que no se les fuera de las manos el poder.

En febrero de 1921 muchas fábricas y talleres se declaraban en huelga reclamando la efectividad de los derechos que los obreros conquistaron en octubre; y entre estas demandas, cuya satisfacción rehusaron los comunistas, estaba la de abolir la dictadura del partido y pasar el poder a los obreros y los campesinos. Era una lucha local por el poder sovieta, pero una lucha decidida contra la esclavitud y la dictadura de un partido.

Todo el poder a los soviets y no a los partidos; tal era, en ese tiempo, el lema de las masas todas, desde el movimiento macknovista hasta la rebelión de Kronstadt. En ningún momento estos movimientos fueron anarquistas, pero eran revolucionarios y estaban penetrados de simpatía hacia el anarquismo y los anarquistas. Todos estos movimientos de las masas eran estatales pero eran movimientos políticos descentralizadores, aunque en todo el mundo se trata de presentarlos como movimientos anarquistas, cosa que, en realidad no fueron jamás. Aún entre los anarco-sindicalistas hay esta tendencia a considerar, por ejemplo, como anarquista, el movimiento macknovista.

En 1921, las huelgas en Petrogrado se

volvieron sangrientas. Los obreros protestaban por el hambre, el frío y las privaciones; estaban también privados de libertad y aun de toda posibilidad de expresar su descontento, de protestar contra los actos de sus opresores. Las masas, según expresaron los rebeldes de Kronstadt, habían devenido esclavas del partido comunista.

Resolución de la reunión general de la flota del Báltico, celebrada el 1.º de marzo de 1921.

Habiendo oído el informe de los representantes enviados a Petrogrado por la reunión general de las tripulaciones para examinar allí la situación, Decidió:

- 1) dado que los soviets actuales no expresan la voluntad de los obreros y de los campesinos, exigir inmediatamente las nuevas elecciones por voto secreto, teniendo completa libertad de agitación entre los obreros y campesinos de la campaña electoral.
- 2) establecer la libertad de palabra y de prensa para todos los obreros y campesinos, para los anarquistas y para los partidos socialistas de la izquierda;
- 3) asegurar la libertad de reunión para los sindicatos y para las organizaciones campesinas;
- 4) convocar una conferencia independiente de los obreros, soldados rojos y marineros de Petrogrado, antes del 10 de marzo de 1921;
- 5) liberación de todos los presos políticos socialistas y también de los obreros, campesinos, soldados y marineros encarcelados por el delito de participación en los movimientos obreros y campesinos;
- 6) elegir una comisión de examen de los casos de aquellos que se encuentren en las prisiones y en los campos de concentración;
- 7) abolir las oficinas públicas, porque ningún partido debe tener privilegios para la propaganda de sus ideas, ni recibir la ayuda financiera del gobierno para tales fines. En su lugar será necesario instituir comisiones de educación y de cultura social, elegidas localmente y sostenidas materialmente por el gobierno;
- 8) abolir inmediatamente los "detenimientos de portazgo";
- 9) liquidación de las raciones para todos aquellos que trabajan en oficinas públicas para la salud;
- 10) abolición de los destacamentos comunistas de guerra en todas las secciones del ejército, lo mismo que de la guardia comunista apostada en los talleres y en las fábricas; en caso de necesidad, estos destacamentos o pelotones de guardia, deberán ser designados en el ejército, desde las filas mismas,

## POR NUESTROS PRESOS

Un preso social es el símbolo mismo de ese drama eterno — eterno y nuevo — que la vida del hombre va marcando rasgos firmes, profundos, decisivos, sobre las durezas de una ascensión.

Un preso social nos acerca al alma del dolor altivo de ese drama movido y ardiente en que son actores las fuerzas inmensibles, el empuje avanzador y ágil de un ideal y la oposición tenaz y ciega de un dogma desobedecido.

Un preso social es un hombre llevado a la vida franca, a la luz, de su buen abajo entre los hombres, al sombrío silencio de una celda.

Son compañeros, camaradas, arrancados por la mano terca de la justicia burlesca y llevados a un lento perecer en las sombras de unos muros.

Es el grito rotundo y claro, altivo y libre, acallado por la mano estatal entre cuatro paredes.

¡Acallado? Nunca! Con más afirmado silencio surge mil veces también, empujando el gesto del revolucionario rebelde, abundándose en las mentes, grabándose en el espíritu para alzarse con más ímpetus!

Es que cuando el hombre ha hincado su vida sobre el vuelo de algo eterno, no la violencia, no es la celda, no es la pared, la que cargará de plomos sus alas, que cortará su vuelo!

Una intensa y amplia campaña de acción pro-presos sociales que abarque en sus ámbitos de agitación el contorno todo del país, es un incentivo cálido, una iniciativa activadora de iniciativas a que deben abocarse los anarquistas de la región.

Altamente dignificadora para una acción de agitación, profundamente preñada de alma popular, no ha de dejar de ser por los valores que en sí misma porta,

simpatía a cualquier conciencia.

Una extendida campaña pro-presos por cuestiones sociales que vaya átnado lazos por las distintas zonas de la república es una fecunda labor que no debe ser descuidada.

Y lo ha sido mucho hasta ahora. Es que a los que gozan de libertad les es difícil comprender la dura situación de la vida en la celda.

De conmoción profunda, que se adentre en lo íntimo de los que no han sufrido, que arrebate en un solo grito de protesta a todos los espíritus libres, que disponga nuestras filas a la lucha, debe ser la buena campaña por los presos.

Muchos son los compañeros hundidos en el olvido que esperan esta agitación.

Es preciso, pues, no abandonarlos en su aislamiento, y hacer llegar hasta ellos el hábito de la esperanza que les llevará una sostenida acción de nuestra parte.

Un resurgimiento alentado va trazando a través del país las líneas generales de este movimiento; en varios puntos las voces de los compañeros se unen a otras y es hora ya de que una seria y tenaz agitación sea llevada.

Agitación, agitación sostenida y de amplio alcance, que apriete fuertemente las filas de todos aquellos que estén a nuestro lado o ven con simpatía un movimiento de esta naturaleza.

A la obra, pues! Que los camaradas presos reciban en sus celdas el clamor de la protesta unánime, levantada y altiva, anarquista siempre.

No hay que cejar en esta buena obra. Hay que arrancar a la celda al compañero, restituirlo a su buen trabajo, a nuestra compañía, a nuestras luchas, a nuestras alegrías.

A la obra, pues! Por todos los presos sociales!

Y labrada al pie de una obra, obra no terminada, siempre dispuesta a seguirse, labor que el buen artesano no abandona completamente, pues siempre en ella halla puntos que embellecer, fines y aristas que irán naciendo, mediando tiempo y dedicación en el trabajo que está presente a sus manos.

Y ésta es también la palabra que los anarquistas han puesto ya al pie mismo de sus cosas o al frente de sus tareas,

## NUESTRA OBRA

Los escultores antiguos, artesanos amantes de sus obras, presentes siempre al espíritu en todos los toques de sus obras sobre la materia, grababan al pie de sus trabajos una hermosa palabra: faciebat.

Faciebat quiere decir trabajaba, hacía,

U IMPREN...  
 -NIC  
 E MARZO  
 idro  
 RES OMBÚ  
 estación.  
 azar - rifa y demás  
 \$ 0.30  
 Sánchez...  
 no, Bantfield, p. sus...  
 La Antorcha" de...  
 por sus...  
 Capital, por libros...  
 Ascensor, por pag...  
 loy, Chacabuco, por...  
 Alejandro...  
 S. O. Panaderos...  
 A. Larou...  
 L. Flore...  
 F. Jurado...  
 V. Gozález...  
 "Campana, por li...  
 Córdoba, por pa...  
 al, por libro...  
 "Capital" por pa...  
 Capital, donación...  
 Arceffios, por pa...  
 de Simón Urufel...  
 fnez, Arceffios, por...  
 Rafaela, por lib...  
 Vinagre, Gral. Mad...  
 sus...  
 N. América, por...  
 San Pedro, por sus...  
 M. del Plata, por...  
 de "La Protesta"  
 Cajas...  
 del Plata...  
 Ing. White...  
 D. Blanca...  
 de "Ideas"  
 Cincos Saltos...  
 Sta. Fe...  
 de "Renovación"  
 Sargentos...  
 Para Varios...  
 Córdoba...  
 Gral. Madariaga...  
 gre, Gral. Madariaga...  
 Arceffios...  
 Gral. Madariaga...  
 Cnel. Suárez...  
 Arceffios...  
 España...  
 Cnel. Suárez...  
 de LA ANTORCHA...  
 doy, Chacabuco...  
 de Antill. Enviamos...  
 que usted indica...  
 tino, Los Sargentos...  
 ha mandado siempre...  
 del correo. No obtiene...  
 de acuerdo a su pedido...  
 San Agustín...  
 recibido...  
 M. del Plata...  
 a anotaciones debe usted...  
 a Plata...  
 E. Podestá...  
 Mar del Plata, Moreno...  
 do.



ION DE LOS  
DISTAS EN RU

# SOBRE UNA EXPULSION

cedon", de noviembre  
abultado esta carta de  
sion fue errata en la  
18, condenada a 15  
después de sufrir este  
dos años, deportada a  
por haber prestado  
nistas emboscados y  
andruca. Ahora, por  
tas persecuciones, el  
que la ha deportado

La intención que ciertos elementos están manifestando en la F.O.R.A., de violación de los principios federalistas y de atropello a los fueros de autonomía de los sindicatos, se expresa nuevamente en un acto que no puede dejarse pasar ni ser condenado por los gremios sin desmedro propio del espíritu libertario que animó todos sus luchas. Se trata de la expulsión de la Unión de Lavadores y Limpia bronce de autos, sancionada en una asamblea de la F. O. Local Bonerense el sábado último.

Motivos? Los confesados, por lo menos, se reducen al desacuerdo firmemente sostenido de ese gremio frente a todo lo actuado por el Consejo Federal en el asunto del Comité de Bloqueo a Picardo. Basta la sola enunciación del motivo pretextado para medir el punto de la enormidad del atropello, porque implica adjudicar a las mayorías, contra la libertad de opinión y contra el espíritu federativo de la F. O. R. A., el derecho de expulsar a las minorías. Esto es absurdo, violento, herméticamente disciplinario; esto señala un criterio impositivo, cuya consecuencia lógica, si se lo tolera, será el aniquilamiento de toda opinión independiente ante el avasallador oficialismo mayoritario.

Y para condenar una medida así abusiva es menester considerar si el gremio atropellado está equivocado o no en su desacuerdo. Equivocado y todo, cosa que no creemos, ni por eso sería menos odiosa su exhibición.

Lo que conviene analizar es el criterio que precede se quiere sentar con esta expulsión, planteándolo en el terreno de los principios, con esta sola interrogación: ¿Hay derecho para expulsar a un sindicato cualquiera por el mero hecho de no estar de acuerdo, sobre una resolución cualquiera, con el criterio de la mayoría, cuando ese desacuerdo no hiere a los principios básicos de la organización federal ni a su línea de orientación finalista? Indudablemente, no.

Abandonemos las proyecciones que tendrá el criterio de ser aceptado, reflexionemos sobre los extremos a que se llegaría con su conocimiento y su aplicación: en los congresos, en las asambleas locales y hasta en las sesiones de los gremios, las minorías de obreros o de gremios que se mantuvieran en sus opiniones diferentes a las aprobadas por la mayoría, serían pasibles de expulsión. Y así de desacuerdo en desacuerdo se iría enhebrando una expulsión tras otra, sucesivamente. Porque, si tratarse una expulsión, habrá gremios que se opondrán a ella y mantendrán en oposición inquebrantable, haciendo cuanto le sea posible para que se reconsidere lo que juzgan una medida injusta. El gremio de zapateros, por ejemplo, como tantos otros gremios locales, lo ha manifestado decididamente contra la expulsión de lavadores, y es de prever, con respecto de su oposición, su mantenimiento en ella pese a los acuerdos de la mayoría. Luego, de ser lógicos con el criterio

que informa la medida tomada contra el gremio de lavadores, habría que expulsarlo también. La Federación O. L. Rosarina, por unanimidad de sus gremios, ha desaprobadamente al Consejo Federal en su actitud en el asunto de la Blackert y en el caso de los ferroviarios y ha resultado no dar curso a su nota. Si la mayoría de los gremios del país apoyaran al C. F., en su actitud en ambos casos, entonces esa mayoría también estaría a derecho para expulsar a todos los gremios de la Local Rosarina. La lógica aplicación del criterio negador que combatimos llevaría inevitablemente a tales resultados.

Todo esto, haciendo referencia únicamente a la medida en sí, como criterio impositivo. Que si consideráramos el asunto por lo actuado en la asamblea del sábado, entonces debemos condenar no solamente el criterio negador sino también la forma en que se arrancó esa decisión por sorpresa y mediante recursos que son comunes a la política electoral. Declinemos por sorpresa, y lo probamos: La expulsión del gremio de lavadores no figuraba en la Orden del día. Más aún: en la convocatoria a la asamblea de delegados se daba a entender claramente que ese asunto no sería tratado. Mal podían traer entonces los delegados el voto imperativo de los gremios, que era de necesidad para tomar decisión sobre el asunto. Y no guardando en la Orden del día, sin embargo, el primer punto que se consideró: El propósito encubierto de tratarlo por sorpresa está, pues, de manifiesto.

El secretario de la F. Local computó 9 votos por la expulsión y 5 votos diversos. Este cómputo se hizo por las contestaciones de los gremios — o de las comisiones, que de todo hubo — respecto a la actitud que se debía asumir frente al gremio de lavadores, sin perjuicio de no tomar en cuenta una respuesta contraria a la expulsión para aceptar en cambio el voto favorable del delegado. El de carpinteros, además, hizo la salvedad de que su gremio no se había reunido para tratar el asunto, y sin embargo se lo consideró como si así fuera. Pero no hay para qué seguir. Basta el hecho de haberse tratado el asunto por sorpresa, sin haberlo figurado en la orden del día, para que esté vaciada de nulidad la resolución tomada.

Los gremios de Buenos Aires y los de todo el país, deben exigir, en un asunto tan importante, que se haga completa luz en la votación efectuada, que se hagan públicos los votos en un sentido y en otro, y, finalmente, ya que se computan las resoluciones de las asambleas de los gremios, que se tomen en cuenta las de todos, para que no ocurra el caso de que una minoría de gremios sancione una medida de tanta importancia y que tanto afecta a los principios, a la ideología toda de la F. O. R. A., por más que digan querían tanto quienes, a sabidas de no, tanto la vulneran en lo que, siendo su espíritu, es lo mejor de ella. Hay caribos que matan...

en estos tres aspectos, de los demás trabajadores, que no sufren la desplazada explotación que se perpetra en estos feudos; Ver un obrero de ingenio, es ver un cuadro; ver todo su exterior da lástima; su físico es deforme, su semblante angustiado, demacrado, su mirada servil, triste, sus ojos vidriosos como los de los muertos. La mayoría de ellos no saben leer, por lo cual no pueden tener acciones espirituales, ideales; por esta causa, quizás, es que buscan llenar este vacío de su espíritu, con las sensaciones morbosas que produce el alcohol. El alcoholismo es el vicio obligado del hogar proletario, padres e hijos adoran a Baco. Se alimentan malísimamente, se visten con harapos, para que los quede algunos centavos para el habitual entretenimiento.

La higiene que observan es desastrosa. Como el vicio del alcohol provoca el sensuismo, aquel vicio marcha junto con este otro, o, mejor dicho, prostitución y alcoholismo es la misma cosa. De la prostitución dedujo sus consecuencias.

Todos estos vicios y lacras son fomentados por los mismos industriales, que son a la vez los gobernantes.

El burgués tiene el claro concepto de que su obrero es más servil mientras es más borracho, y si algunas veces falta del trabajo obliga a otro turno a que lo supla. Con todos estos defectos, el paria del ingenio es carnada, presa codiciosa y despreciable a la vez de los políticos, que en visperas electorales lo harían de alcohol, y lo embriecan más con su labia patriótica, obrerista e hipócrita.

Es así como viene siendo víctima eterna de los partidos políticos. Fue un Bercary a ellos y les habló de obrerismo, y lo consagraron gobernador. Una vez gobernante los apaleó y masacró... Fue un Vera a ellos y les habló también de obrerismo, y una vez ungido gobernador les pagó peor que el otro. Hoy es un tal Arzoz, radical como los otros, el que les habla de lucha de clases y hasta de revolución social.

Y los anarquistas de Tucumán hace tiempo que venimos brocando por abrir una brecha en esa muralla china, que la vemos a veces formidable. La propaganda escrita, lentamente hará algo; la personal, la oral, requiera medios y es costosa para nosotros, y es obstaculizada por los soberanos, pero no imposible.

Creemos también que es llegado el momento oportuno, preciso, dado que a los políticos ya no se les ha de creer mucho. Conozco tan sólo una vez realizada por la F. O. L. T., conjuntamente con la Federación B. y C. de esta ciudad, pero fue interrumpida por una reacción; fué mala.

Por esta razón, la campaña es un campo virgen casi, para nuestras actividades sindicales y revolucionarias.

Cuando, entonces, aumentemos esfuerzos para realizar una ofensiva en forma a los feudos del azúcar?

Es hora.

Arturo Romano.

Tucumán, Marzo 4 de 1924.

## DE ROSARIO

EN DEFENSA DEL ESPIRITU FEDERALISTA DE LA F.O.R.A.

Resolución de la asamblea de delegados de la Federación Obrera Local Rosarina

El Consejo Local de esta Federación nos ha enviado, para su publicación en "La Antorcha", un comunicado en el que se contiene lo resuelto en la asamblea de delegados realizada el día 2 del corriente, a objeto de considerar la nota del Consejo Federal respecto a resolución tomada por éste en el asunto del boicot a la Blackert, como así también su actitud en el caso de los ferroviarios. Lo resuelto, de lo cual se decidió pasar nota para su publicación en los periódicos obreros, es lo siguiente:

1.—La reunión ocurrida POR UNANIMIDAD reafirmar el boicot a la Blackert y llamar la atención a ese Consejo por haber pasado por encima de lo acordado en el último Congreso Regional respecto a dicho boicot.

2.—Que no se acepta el temperamento que pretende adoptar ese Consejo, ni tampoco el criterio que expone referente al gremio ferroviario por entender que el Consejo Federal no es, ni más ni menos, que un cuerpo representativo que no tiene otro carácter que el de mantener las relaciones y la cordialidad entre los gremios, declarando la reunión que rechaza en absoluto toda declaración violenta como la hecha, al pretender fijarse un plazo a los sindicatos ferroviarios para que se adhieran a la F. O. R. A.

Se resolvió igualmente no darle curso a la nota del Consejo Federal.

G. V. Colombini

Secretario Interior.

Rosario, marzo 7 de 1924.

Como se ve, el proletariado quintista del Rosario, siempre adverso a las demasías de los oficialismos, que conspiran contra el espíritu que tanto valorizó a la F. O. R. A., no ha querido dejar pasar en silencio las actitudes negadoras asumidas últimamente por el Consejo Federal y se dispone a ponerles freno, en cuyo empeño ha de ser acompañado por todos los gremios que no gustan ver atropellados los principios federalistas de la F. O. R. A.

Un nuevo atropello se añadió ahora a los precedentes. El Sindicato de Lavadores y Limpia bronce de Autos ha sido expulsado de la F. O. L. Bonerense por una votación en la que han sido agotados todos los recursos de la política electoral. Los gremios de Buenos Aires, en primer término, sorprendidos por esa expulsión sancionada en una asamblea en cuya orden del día no figuraba ese asunto, deben hacer pesar su decisión en defensa de sus fueros buridos y del espíritu de la Federación; y los gremios de todo el país deben asumir una actitud condigna.

## DE MEXICO

AL PROLETARIADO EN GENERAL

"Compañeros! la hora tan fatigante anida ha llegado por fin. ¡Vamos a morir o a conquistar la libertad! ¡Vamos a combatir por la justicia de nuestra causa". J. M. Rangul momentos antes de entrar en la batalla de Las Vacas, Coah., contra las fuerzas del tirano Pofirio Díaz, Junio 26 de 1903.

La cuestión social que llena el mundo como una atmósfera incendiada y socava los cimientos de este vetusto templo de farsas y mentiras que se llama civilización actual, problema enorme que ha devorado

# PRO EL COTIDIANO Y SU IMPRENTA

## GRAN PIC-NIC

EL DOMINGO 23 DE MARZO

en San Isidro

en la conocida Quinta TRES OMBÚES

Frente mismo a la estación.

Habrà banda de música, buffet, bazar-rifa y demás

Entrada General \$ 0.30

multitudes de compañeros salidos de lotar y hecho palidecer al capital y paralizar la vida; lucha tonaz y gigantesca en que los pueblos de productores combaten palmo a palmo a los gobiernos usurpadores del poder en una batalla norteamericana, combatió el "Gihishuhs" (1911) contra las fuerzas del maderismo, habiendo sido hecho prisionero y encerrado en la Penitenciaría federal de México, D. F., hasta la muerte del pseudo apóstol de la democracia. Rangul siempre consideró a Madero, a Huerta y a Carranza como simples instrumentos del capitalismo, más o menos hábiles; pero todos, por igual, enemigos de la clase trabajadora.

Corría el año de 1913. Aquel día, cínico reaccionario, Victoriano Huerta, gobernaba el país. Victoriano Carranza trataba de substituirlo con falsas promesas para obreros y campesinos, y este grupo de hombres convertidos, a cuyo frente se encontraba José León de las Luchas obreras, Jesús M. Rangul, decidió organizarse en Texas para venir a México y predicar la revolución social, a fin de formar masas conscientes que pelearan contra el terrateniente y el capitalismo, ya que ambas facciones, como capitalistas y defensores del privilegio, eran vistas como obstáculos en la gran arremida del derecho humano.

El grupo se organizó. Y en su marcha por el condado de Dimitt, Texas, ya para llegar al Bravo, fuerzas de rurales del Estado de Texas lo abren fuego. Los trabajadores, en legítima defensa, se batieron con los cones y, tras de caer muertos dos de los compañeros, el resto es hecho prisionero por los norteamericanos. El Estado de Texas se encargó de procesarlos. Y un jurado, integrado por latifundistas y negociantes, los condena a la mayor parte de ellos a la hárbara pena de NOVENTA Y NUEVE AÑOS DE PRISION. Se salvan de la horca por la protesta de aquel revolucionario que desde 1911 luchaba por ideales: Emilio Zapata. La voz del campesino del Sur llegó hasta el Capitolio de Austin, y el gobernador de Texas se niega a asesinarlos judicialmente.

Aunque es un asesinato lento el que esos hermanos están sufriendo desde hace largos diez años, sin embargo están firmes en sus puestos. La cuestión social los llevó a los presidios. Y no se rinden. No traicionan sus ideas. Encarnan la sinceridad del campesino. Y quedarán en esa infierno, en esa batalla de Texas, trabajando en los campos penales, en medio del calor más sofocante o de los fríos intensísimos de aquellos inviernos rigurosos, hasta el fin de sus días.

Ya varios han sido asesinados. Nosotros, trabajadores, ¿permanecemos indiferentes ante la situación de Rangul, Clina, Pedro Perales, Leonardo L. Vázquez, Jesús González y Abraham Cisneros, que todavía quedan vivos? ¡Guardamos silencio ante el martirio que día tras día han venido sufriendo estos compañeros desde hace diez años? ¡No, nunca! La solidaridad humana debe responder con un solo impulso: salvar a los presos.

Cada cual obre conforme a su criterio, su temperamento y sus inclinaciones! Los radicales, obren conforme a sus principios y tácticas de lucha; los no radicales, según sus tendencias y medios de agitación. Pero, sí, todos obremos, todos actuemos, todos hagamos algo, todos metamos el hombro.

México, D. F., Noviembre de 1923.  
El grupo cultural "Ricardo Flores Magón" Apartado Postal 1563. México, D. F.  
El Comité Pro-Presos de Texas, 1449 Porel St., San Francisco, Cal. U. S. A.

J. M. Rangul es uno de los veteranos de la Revolución. Hombre de conciencia, fué el primero que se levantó en la frontera el

año de 1906 para derrocar la tiranía de Porfirio Díaz. En 1908 fué uno de los combatientes en la batalla de Las Vacas, Coah. Más tarde, después de haber cumplido una condena en una batalla norteamericana, combatió el "Gihishuhs" (1911) contra las fuerzas del maderismo, habiendo sido hecho prisionero y encerrado en la Penitenciaría federal de México, D. F., hasta la muerte del pseudo apóstol de la democracia. Rangul siempre consideró a Madero, a Huerta y a Carranza como simples instrumentos del capitalismo, más o menos hábiles; pero todos, por igual, enemigos de la clase trabajadora.

"Puedo alegrarme entre la cobardía y la violencia, yo adónde sea la violencia. Cultivo el coraje tranquilo de morir sin matar. Pero quien no tiene ese coraje, desee que culque el arte de matar y de serlo a su vez, antes que huir cobardemente al pánico. Pues aquel que huye comete una violencia mental: huye porque no tiene el coraje de ser muerto matando..."

MARTHA GANDHI

## DE BALCARCE

A LAS AGRUPACIONES ANARQUISTAS

En vista de que las polémicas entabladas entre "La Protesta", "La Antorcha" e "Ideas" están degenerando en una avalancha de insultos que no conducen más que a menoscabar los altos ideales que sostienen, y considerando que el carácter de dichas polémicas no conducen más que a acrecentar las muchas disidencias y rivalidades que existen en las filas obreras, y teniendo en cuenta el tiempo que en ellas se pierde restando actividades a la propaganda, la Agrupación Anarquista de esta localidad, reunida en asamblea, acuerda ser público por la presente nota que, en virtud de las razones apuntadas, se hace de todo punto necesario que se llegue a un acuerdo razonable, que no perjudique en lo más mínimo la delicadeza de los cuerpos de redacción empeñados en discusiones estériles, de las que no se desprende beneficio ni enseñanza alguna para los trabajadores, ni para ninguna de las entidades nombradas.

Por la presente nota hacemos un llamado a la solidaridad de todas las agrupaciones anarquistas, a fin de procurar, de común acuerdo, se termine de una vez por todas con estas rencillas que menoscaban la similitud de nuestros ideales y anulan casi por completo la actividad revolucionaria en el país.

Hacemos, para terminar, un llamado al buen sentido y criterio de los cuerpos de redacción para que pongan punto final a estas discusiones.

Reclamamos la reproducción en toda la prensa anarquista.

"Agr. Anarquista" de Balcarce

N. de la R. — Los compañeros de la Agrupación Anarquista de Balcarce se sienten ofendidos, y no sin motivo, de la "avalancha de insultos", como califican justamente estas cosas, a ciertas formas de potentes. Oplinan que eso daña a la propaganda y apelan a todos los compañeros para que se desista de continuar en ese tren. Por nuestra parte, no habiendo hecho nunca campaña de insultos ni recurrido jamás a procedimientos que consideramos reservados a los anarquistas, mal podemos de

## El paria de los ingenios

El obrero de los ingenios tucumano, el obrero de la provincia y el tradido de los mitros, no ha progresado en nociones de la condición social cada nada. No ha adelantado en conceptos políticos, sociales y morales; ni mucho menos en lo tocante a la concepción de la vida, a la vaga comprensión de hombres y cosas que tenemos los trabajadores que ya hemos tenido la suerte de actuar en la órbita del movimiento sindical, donde se sustentan ideas y tácticas revolucionarias.

El paria tucumano vive en el mismo grado de progreso que vivía hace ya 15 ó 20 años. Es más aún: con respecto a lo moral ha empeorado. Y está debiera advertir a los humanistas y filántropos. Las lacras que desde hace años viene arrojando la estadística oficial, sobre la mortalidad infantil de la campaña, habla claro de la deplorable situación social a que ha descendido la familia obrera: es simplemente lacrimoso y vergonzoso.

Y cuando hablo de la moral, me refiero a la suerte de vicios y lacras, sociales que pesan a este pedazo de pueblo. Porque, si el obrero degenera moralmente, no hemos atribuir su degradación a su propia propensión a depravarse, a su psicología infernal tan sólo, sino casi exclusivamente a los factores morales exteriores, los que afectan a los mismos individuos que componen la clase gobernante y de la misma forma oficializada, que preside, bajo multitud de formas, todos los actos de la vida de los hombres que no han aprendido a sustentar de ella. Así es hoy podíamos atribuir a los miembros de la familia obrera que los ingenios como prototipo especiales, de una observación moral, psicológica y física, porque se diferencian mucho

Nolly Stiner  
letín ha sido publicado  
para la ayuda de los  
propos en Rusia y es  
Argentina. El Comité  
solidarios de los obreros  
para el envío de  
para atenuar las penurias  
de los desterrados. Correo  
ores dirigidos a: Frío  
25, Berlín, O. S. S. R.

siempre de actitudes que en ninguna ocasión hemos asumido. Los tres artículos sobre "Sindicalismo" — publicados en "La Antorcha", y en los cuales se buscó pretexto para hacernos blanco de las peores armas, aquellas que infaman por su índole a las manos que las escriben — son el más flojociente testimonio de cuanto decimos. Lo mismo esos artículos, de crítica serena a ciertas actitudes mediáticas, que jamás debieron ser sustraídas a la pública discusión de nuestros órganos de propaganda, los espíritus imparciales podrán juzgar la rectitud de nuestra línea de conducta.

Desistir de los insultos? Bueno. Pero esto deberá ser pedido a los que basan en ellos campañas de mal disimulada persecución a una obra de ampliación de la propaganda, como lo es la iniciativa del diario, cuyo fracaso deseado es su móvil único.

Suponemos que los compañeros de Balcarce no entenderán que debe desistirse de la crítica reflexiva y desparajada a los actos de los Consejos Federales, como a todos los hechos de la propaganda, lo que significaría el consentimiento cínico a actitudes que se reprueba por tortuosas o equivocadas. Y ellos no han de querer, como anarquistas que son, que sea así.

Por otra parte, los camaradas de Balcarce nos dan la satisfactoria comprobación de lo que decíamos en nuestro último número: que son muchos los que no gustan del desboque canalístico de dicterios y a quienes repugna honestamente el vocerío resultante de los mercados hecho arma periodística.

# NOTAS

## MAS ALLA...

Organizada por el grupo editor de esta revista y a su beneficio se llevará a cabo, una conferencia el domingo 16 del corriente, a las 8.30 en Bartolomé Mitre 3270, en la que se disertará sobre los temas siguientes:

M. Miguel Piedrabuena, sobre "Los altos valores filosóficos en Mac Stirio, y F. Nietzche y B. González Pacheco, sobre: "Afirmación del Comunismo anárquico".

Entrada voluntaria.

## AGRUPACION C. A. "LUZ AL PUEBLO"

Esta agrupación de Lobería tiene organizada para el 28 del corriente, a las 20.30, en el Bar "Paris" de la localidad, una velada cinematográfica y conferencia a beneficio del Comité Pro Presos y Deportados del Distrito Federal por 13 meses. Aparece ahora como órgano de la Federación Obrera de Río de Janeiro, y por el primer número de su repartición, que impresiona favorablemente, promete cumplir una labor fecunda y de sana orientación. Por ello, le deseamos prosperidad.

El 20, a las 18 horas, se realizará también en la Plaza Pública un mitin de protesta y de agitación por los presos sociales.

## S. DE LOS TRABAJADORES DEL F. C. O.

(Sección Liniers)

Este Sindicato realizará una función teatral y conferencia a beneficio: el 75 por ciento para el Comité Pro Presos y Deportados y el 25 por ciento para el periódico "Vía Libre", hoy, viernes 14 de marzo, en el teatro Coliseo Rivadavia, calle Rivadavia 7800, a las 21 horas.

Se representará el drama en tres actos de Berruti, titulado "Madre Tierra". Recitación de poesías, y conferencia por el compañero Anderson Pacheco. Cantos libertarios por los compañeros José Mata y Martín Castro.

Entrada general, 1 peso.

## GRUPO "CEJAREBE LIBERTARIO"

Este Centro efectuará, con el concurso del cuadro dramático "Senza Patria", una función y conferencia el sábado 15, a las 20.30, en el teatro "Sarmiento", calle Sarmiento 3448, Lanús, a beneficio de la agrupación anarquista de esta localidad y del Comité Pro Presos y Deportados.

Se llevará a escena el boceto en un acto y un prólogo de Pedro Gori: "Primo Maglio" y el drama en dos actos "Senza Patria", del mismo autor, representados en idioma italiano. En el intervalo de una a otra representación, cantarán varios compañeros. Amenizará el acto la pianista Italia Cavallo, ejecutando diversas piezas de su repertorio.

Entrada, 1 peso.

## COMITE PRO PRESOS Y DEPORTADOS

El sábado 22 de marzo, a las 20 horas, en el salón-teatro "Worwaerts" (Blanco 1141) se realizará, con el concurso de la A. A. "Arte y Naturaleza", una función a beneficio de ese Comité. Se pondrá en escena el drama en 3 actos, original de J. González Castillo, titulado "El Hijo de Agar".

Conferencia por un compañero. Entrada general 1 \$.

## Próximas veladas

Para que las instituciones obreras y centros libertarios lo tomen en cuenta, damos a publicidad las fechas en que este Comité realizará actos a total beneficio de los camaradas presos. Éstos son: abril 12, mayo 11; junio 7, julio 5, agosto 21, septiembre 6, octubre 4 y noviembre 5.

Todos estos actos se realizarán en el salón "Worwaerts", calle Kinca 1141.

Creemos conveniente recomendar a todos los organizadores de actos similares se abstengan de organizarlos para las fechas anotadas, a fin de no malograr el éxito de las mismas.

## F. O. LOCAL DE S. FERNANDO Y TIGRE

Esta Federación ha organizado un picnic, el domingo 16, a total beneficio del Comité Pro Presos, en la hermosa Quinta "El Hogar" — (Punta Chica — F. C. O. A.).

Camaradas: Es un deber ser solidarios con nuestros hermanos presos. Concurrir al picnic del domingo.

## A. A. DE O. LAVADORES Y L. BRONCES DE AUTOS

Esta agrupación invita a todos aquellos compañeros que crean necesario, cambiar impresiones sobre la situación del gremio a la reunión que se realizará el día sábado 15 del corriente a las 21 horas en Estados Unidos 2545.

Vicente Tomás, Secretario.

## "O TRABALHO"

Este semanario, que fuera órgano de la "Unión de Obreros de la Construcción Civil", de Río de Janeiro, ha vuelto a aparecer después de largo tiempo de prohibición durante el estado de sitio a que estuvo sometido el Distrito Federal por 13 meses. Aparece ahora como órgano de la Federación Obrera de Río de Janeiro, y por el primer número de su repartición, que impresiona favorablemente, promete cumplir una labor fecunda y de sana orientación. Por ello, le deseamos prosperidad.

## UNION LAVADORES Y LIMPIABRONCES DE AUTOS

La C. A. de este Sindicato comunica a sus agremiados y a todas las organizaciones obreras que, por desalajo de su local anterior, ha instalado su secretaría y su oficina de trabajo, en el local de la calle Estados Unidos 3545.

## LIGA DE EDUCACION RACIONALISTA DEL URUGUAY

En la Villa del Cerro, hemos formado una Liga de Educación Racionalista, compuesta por un núcleo bastante numeroso de camaradas áttimos, que estamos dispuestos a hacer todo lo que nos sea posible para que la Escuela Racionalista sea una realidad.

Y al abocarnos a la tarea ardua, como es la de dar vida a una escuela, hemos pensado y creído lo más conveniente y práctico, asegurar primero la vida económica de ella. Y al efecto, solicitamos de LA ANTORCHA el envío de ejemplares que se crea conveniente del periódico, así con vuestra cooperación, y la de todas las publicaciones afines mundiales, mas los contribuyentes que existan aquí, la escuela no morirá.

El envío de periódicos, correspondencia, donaciones etc., dirigirlas a nombre de Herminio Casal. Secretaría: Calle Centro América 227, Villa del Cerro.

Por la Liga Racionalista.

Herminio Casal  
Secretario General

## COMUNICADO

Los compañeros y simpatizantes que poseen números viejos de Umanitá Nova y de La Scuola Moderna, dirigida por el compañero Molinari, harán cosa grata si nos los envían. Nos faltan varios números para completar las colecciones tanto de la revista como del diario.

Si los compañeros nos ayudan pronto podremos poner a disposición de la colectividad anarquista, las colecciones completas.

Debemos números deben ser enviados al Comité Anarquista pro víctimas sociales de Italia, Tipografía Libertad: Calle Médanos 1391 — Montevideo.

## BIBLIOTECA "CULTURA LIBERTARIA"

Organizada por esta entidad se llevará a cabo el miércoles 19 y a su total beneficio, una velada teatral en el teatro "9 de Julio" de Villa Urquiza, a las 21 horas. El centro libertario "Cultores del Arte" prestará su concurso.

Programa: Sinfonía por la orquesta; el dúo Colucci-Dispania cantará varios números de su vasto repertorio; acompañados con guitarra por De Gabino; subirá a escena

el intenso drama en 3 actos, original de A. E. Berruti "Madre Tierra".

Precio de entrada: Paños con 4 entradas, \$ 5; Plateas, \$ 3-30; Entradas, paños, \$ 1.

## FEDERACION OBRERA DE SINDICATOS FERROVIARIOS

Huelga en Huaytiquina. — La política: organizando a los trabajadores. — La política se apodera de los "vales" y los reparte entre sus adeptos. — Detenciones a gran escala.

Nuevamente los obreros que trabajan en la línea en construcción a Chile por Huaytiquina, se hallan en huelga.

No solicitan mejoras de carácter económico, exigen se les pague lo que se les adeuda desde hace cuatro meses; y sus salarios.

El gobierno gasta el dinero en propaganda electoral, (léase diarios burgueses) y otrera que un sinnúmero de argentinos se mueren de hambre, por no percibir sus jornales.

Al gobierno argentino poco le importa que el pueblo argentino no coma, tan es así, que la policía que hay en la línea a Huaytiquina se apodera de los "vales" de los obreros y los reparte entre sus secuaces, para que cuando el gobierno se decida a pagar, pueda la perrada hacerse de unos pesos.

En este la policía de aquellas zonas no difiere en nada de la de ésta; su misión es cobijar el robo legalizado.

La policía de cuerpo y alma radical, además de robarle los "vales" a los obreros, los hunde a patos en los lumbados calabozos que posee por aquellos lares.

Cuando haya gastado este método, pedirá refuerzos al gobierno federal, diciendo que los obreros piensan tomar "militerismo" el ferrocarril.

Entonces el gobierno federal, ordenará se mate sin compasión, y así quedará justificado el robo y a la vez el crimen.

Este C. R. llama seriamente la atención de todos los obreros del F. C. Central Norte sobre la situación angustiosa que atraviesan nuestros hermanos, exigiendo de acuerdo a las ideas que decimos profesar no tomen desde ya las medidas del caso.

Hora es de que terminemos con tanto caudillo político, que se mata el hambre robándonos nuestros propios sueldos.

Esperamos que la solidaridad y la acción será cuestión de horas.

El Comité Representativo.

Esta biblioteca pide a todos los Centros y organizaciones afines de la provincia de Córdoba y pueblos circunvecinos, que quieran mantener con ella relaciones más activas a objeto de poder plasmar en el ambiente mayor suma de iniciativas y poder dar mayor cumplimiento a nuestro cometido, que dirijan toda correspondencia a nombre de la biblioteca, calle 20 de Septiembre núm. 711. — El Secretario.

## B. O. "MAXIMO GORKY"

(San Francisco)

Esta biblioteca pide a todos los Centros y organizaciones afines de la provincia de Córdoba y pueblos circunvecinos, que quieran mantener con ella relaciones más activas a objeto de poder plasmar en el ambiente mayor suma de iniciativas y poder dar mayor cumplimiento a nuestro cometido, que dirijan toda correspondencia a nombre de la biblioteca, calle 20 de Septiembre núm. 711. — El Secretario.

## AVISO

Comunico a los compañeros que deseen adquirirlos que he recibido para su venta los siguientes libros de Federico Urules: "Los Grandes Delinuentes", \$ 0.40. — "Sembrando Flores", \$ 0.60. — "Los Hijos del Amor", \$ 0.70.

Pedidos a Manuel García, Usallata 2321.

"NUESTRA TRIBUNA"

Cantidades recibidas por esta publicación: B. Blanca, Lozano, por intermedio de "La Protesta", \$ 1; Buenos Aires, Alvarez, por ídem, 2; Cañada Rica, Carls, por ídem, 2.40; Alién, Bolsa, por ídem, 2.40; Villa Cañas, Canovi, por ídem, 1.80; La Violeta, López, por ídem, 2.40; Chabás, Avila, por intermedio de LA ANTORCHA, 10; Montevideo, C. E. S., "Sembrando Ideas", por intermedio de Gualtieri, 6; Buenos Aires, José Sobrino y José Sánchez, por intermedio de Q. Maselini, 10; Balcarce, Mercedes Mázquez, por suscripciones, 8.80; donación 3.20; Pablo Motos, 45; Firmat, Eloy Ardura, 5.80; Acido sulfúrico, 2; María Filiz, 2; Antonio Bianco, 1; Humberto Bortoli, 1; T. Roma, 0.20; Castex, Domingo Segarra, por intermedio de Gualtieri, 1.

Volvemos a recomendar a nuestros paqueteros y suscriptores que se apresuren los primeros a cancelar las deudas que tienen pendiente con "Nuestra Tribuna", y los segundos a ponerse al corriente con la suscripción, para que puedan recibir los unos y los otros el periódico cuando él reaparezca.

Además, recomendamos a los paqueteros que se apresuren a contestar cuanto antes nuestra circular, especificando a la vez la cantidad de ejemplares de "Nuestra Tribuna" que desean recibir para la correspondiente regularización de nuestro tiraje. "Nuestra Tribuna" reaparecerá el 1.º de Mayo en la ciudad de Tandil, Casilla Correo 62, a cuya dirección deben dirigirse en lo sucesivo toda la correspondencia relacionada con la misma.

Juana Rouso.

## LIBROS Y FOLLETOS

Artículos, por R. G. Pacheco	1.00
Ensayo de moral, por F. Kropotkin	0.50
Revista Libertaria, por R. Foges	2.00
Diálogo (2 tomos), por	1.50
Batucanero Lillo	0.50
La guerra, por O. Mirbeau	0.50
El mundo de un momento, por	0.50
Estudios Sociológicos, por E. Car-	0.50
M. Gorky	0.50
penier	0.50
Revista Libertaria, por Max Net-	0.50
lau	0.50
La Coacción Moral, por R. Mella	0.50
El Comunismo, por S. Fauss	2.00
Varios. — Hacía una sociedad de	0.50
productores	0.50
Komains Kolland, Nicolai y Aljoun-	0.50
Bernard. — Nicolai y el pen-	0.50
samiento social contemporáneo.	0.50
L. Lombroso y R. Meila. — Los	1.00
anarquistas (Estudio y réplica)	1.00
Pablo Ettbacher. — La doctrina	0.30
anarquista. (Interesante extra-	1.50
to del conocido libro)	1.50
Sebastián Faure. — Temas subver-	1.50
sivos	1.50
Enrique Maistrot. — Páginas de	1.50
lucha cotidiana	1.50
R. Koeber. — Artistas y rebeldes	0.20
Este Paori. — La crisis del anar-	1.20
quismo	1.20
J. L. Montenegro. — El botón de	1.00
fuego	1.00
Ch. Dupuis. — Origen de todos los	0.20
cautos	0.20
bolchevismo y anarquismo, por	0.20
Ruac: Koeber	0.20
Doctrina y Combate, por Ricardo	0.15
Mella	0.15
En tiempos de batalla, por David	0.15
Diaz	0.15
En la dictadura, por Rafael	0.15
Baltester	0.15
La revolución en Italia, por Euri-	0.25
do Maistrot	0.25
Uetas magnificas, por Eusebio	0.15
Carbo	0.15
Más allá de la Política, por Aquil-	0.15
lino Medina	0.15
La Rusia Roja, por Manuel Bue-	0.15
nacas	0.15
En el Café, por E. Maistrot	0.20
La Ucrania Revolucionaria, Agus-	0.20
tin Souby	0.20
Árengas, por A. Trivilio	0.15
Sembrando Ideas, por Ricardo Flo-	0.40
res Magón	0.40
La doma de los indios, por Ina-	0.20
rique Sarantini (obra teatral)	0.20
Carteles de Chile, por R. González	0.20
Pacheco	0.20
Cuentos de autores chilenos con-	0.80
temporáneos	0.80
Antología de poetas chilenos	0.80
contemporáneos	0.80
Declaraciones de Ettevant	0.05

## ADMINISTRATIVAS

POR "LA ANTORCHA" DIARIO	
Cantidades recibidas	
Suma anterior	\$ 479.50
Lista No. 60 a cargo de M. Can-	
dano, de Asunción:	
M. Candano, 2; R. Constantini,	4.00
1; J. Fuyo, 1	
Lista No. 105 a cargo de S. Val-	
divieso, Avellaneda:	
D. González, 6; G. Lamas, 5; J.	
Oncholou, 0.40; A. Andrei,	
0.50; A. Mazzette, 1; A. Pa-	
risi, 5; M. Tanful, 1; R. Chi-	
co, 1; G. A. Gobilvur, 5; Cual-	
quiera, 0.10	25.00
Lista No. 236 a cargo de F. Bac-	
caro, Tandil:	
F. Baccaro, 2; G. Calabrese, 2;	
G. Rebollo, 1; Nadis, 0.60; Lo-	
zanda, 1; C. Rebollo, 1; Compa-	
ñero, 0.10; G. Sorin, 1; G. No-	
dar, 1; un compañero, 1; G. Ru-	
isk, 1; Eugenio Mouse, 1; G.	
Alvarez, 0.20; S. Glorandich,	
0.20; A. Martínez, 1; F. Gon-	
zález, 0.30; D. Barchano, 1;	
F. Bravo, 0.60; D. Silzeo, 0.50;	
M. Izquierdo, 0.30; N. Arata,	
0.50; Emilio Geza, 0.50; Ba-	
rriento, 1; Márquez, 1; Ledes-	
ma, 0.20; A. Piccinotti, 0.50	20.40
Lista No. 242 a cargo de G. Vi-	
si, Benguela:	
G. Visini, 5; M. J., 1; F. Varta-	
lo; 0.50; B. Eriksson, 0.40; A.	
Hayroy, 0.30; M. Bussi, 1, 60;	

G. Visini, 1	
Julio Stefano, capital	
Eduardo Vázquez, capital	
Lista No. 203 a cargo de Ama-	
deo Mougafo, Azopardo:	
F. González, 0.60; A. Manrique,	
0.50; S. Alvarez, 0.50; A. Murgul,	
0.50; A. Mangado, 1; P.	
Caraballo, 1.05; T. Ortiz, 2;	
A. Bordenave, 1; P. D., 0.50;	
E. López, 1; V. Noguiera, 1;	
A. Alvarez, 1; V. Rey, 1; G.	
Fernández, 1; Frimittio; Nata-	
lio, 1; Aguirre, 0.50; T. Guin-	
dani, 1; V. Guzmán; 0.70; So-	
brante, 0.15	
M. R. Santiago	
Total	\$ 5

## AVISO

Habiendo sido sustraída por la p... en el alojamiento del local de Chaco 635, la lista No. 7 de suscripción... junto con la suma de 14 pesos, imp... de lo recaudado, notificamos a los comp... que ha sido anulada.

## ADVERTENCIA

Se encarece a los compañeros sinceros de la región, que al notificar el cu... de residencia, indiquen su última direc...

## RECIBIMOS

A. R. Israelita, Cap, por susc.	\$
Baquero, Cap. Id. Id.	\$
Comité "La Antorcha", Avellaneda,	\$
por paq.	\$
por suscripción	\$
Caraballo, Cap, por libro	\$
N. Natiz, Tres Arroyos, por paq.	\$
"La Voz del Páris", Balcarce,	\$
M. P. de una rifa	\$
Producto, Rosario, por paq.	\$
M. Ohvarez, San Martín (Mendo-	\$
za), por susc.	\$
S. Young Sina, Perú, por paq.	\$
A. Zappa, Tucumán, por paq.	\$
J. Stefano, Cap, por susc.	\$
E. Vázquez, Cap, Id. Id.	\$
Galindo Casbas, Cap, Id. Id.	\$
Arturo Tomás, Saavedra, por paq.	\$
por folletos	\$
Alfredo Sosa, Cap, por susc.	\$
I. D. Martínez, Gral. Pico, por	\$
libros	\$
por susc. de Marchad	\$
Bca. "I. B. Alberdi", Rosario,	\$
por suscripción	\$
Pablo Bordenave, Rosario, Id. Id.	\$
Mano. Federico, Rosario, por don.	\$
Julio Busto, Cap, por susc.	\$
Antonio Villarino, Cap, Id. Id.	\$
David Ainstein, Cap, Id. Id.	\$
Stepanik, R. de Encalada, por	\$
paquete	\$
Solis, Cap, por folletos	\$
Brugal Sanford, por susc.	\$
Por intermedio de "La Protesta"	\$
Covati, Olavarría	\$
Marón, V. Baltester	\$
Rodríguez, B. Blanca	\$
Por intermedio de "Ideas"	\$
González, Lobería	\$

## PARA VARIOS

"La Protesta"	\$
S. Young Sina, Perú	\$
"Ideas"	\$
N. Nañez, Tres Arroyos	\$
N. Pérez, Rosario	\$
J. Stefani, Capital	\$
A. Tomás, Saavedra	\$
"Nuestra Tribuna"	\$
S. Young Sina, Perú	\$
"L'Avvenire"	\$
L. Marlungo, La Vidola	\$
G. Cortés	\$
Valderrey, Capital	\$

## OBSERVACIONES AL No 122

En el número pasado aparecieron los siguientes:

Donde dice: "José Sobrino, Capital, susc. de", falta la línea complementaria que debía decir: F. Sosa, de S. Fernando, la, debe decir: por susc.rip.

## Correo de LA ANTORCHA

A. Mangado, Azopardo. — Adeuda desde el No. 109 inclusive. Anotamos por suscriptor.

Julio Bardalla, Mendoza. — Como no tamos enterados de su asunto, escribimos claro, indicándonos que es lo que nos de nosotros.

Blarika Eureskia, Balcarce. — Debe de enviar, compañero: Son cosas del correo: recímelas allí.

S. Urzuola, Arrecifes. — Tiene pag. no recibido, hasta el No. 111.